

УДК 261.7

О. А. Бекишев, иерей,

магистратура Омской духовной семинарии

Научный руководитель: канд. филос. наук, доц. С. В. Ефимова

Опыт соработничества клириков Свято-Николо-Игнатьевского Храма в деле духовного окормления воспитанников исправительных учреждений (специального училища № 1 закрытого типа)

Аннотация. В современных дискуссиях о состоянии российского общества значительное место занимает проблема формирования гражданина страны на основе традиционных ценностей. Исследователи и государственные структуры, осознавая всю сложность в определении этого явления, обращаются к опыту как светских институтов, так и церковных организаций. Статья раскрывает пример соработничества Церкви с государственным учреждением в деле поддержки подростков.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, соработничество, воцерковление, нравственность, традиционные ценности.

В основах социальной концепции Русской Православной Церкви провозглашается: «Исполняя миссию спасения рода человеческого, Церковь делает это не только через прямую проповедь, но и через благие дела, направленные на улучшение духовно-нравственного и материального состояния окружающего мира», — 1, с. 5].

В рамках соработничества Церкви и государства особое внимание Церковь уделяет заботе о сохранении нравственности в обществе, духовному, культурному, нравственному и патриотическому образованию и воспитанию; также работа сосредоточена на трудах по профилактике правонарушений, а также попечении о лицах, находящихся в местах лишения свободы.

Церковь стоит на позиции, что при отсутствии у личности положительного нравственного идеала, никакие меры принуждения, устрашения или наказания не смогут остановить ее перед искушениями злой воли. В этом деле Русская Православная Церковь призвана к активному взаимодействию со школой, средствами массовой информации, правоохранительными органами. Именно поэтому лучшей формой предотвращения нарушений закона, особенно в среде детей и юношества, является проповедь честного и достойного образа жизни.

Но как относиться к тем, кто не просто игнорирует нравственно-этические нормы, преступает закон? К людям, входящим в так называемые группы риска или уже совершившим первые правона-

рушения, должно быть обращено особое пастырское и просветительское попечение.

Можно с уверенностью сказать, что корни любых проблем современной молодежи необходимо искать в семье. Как говорится в пословице: «Свято место пусто не бывает». Если ребенок ощущает недостаток любви, общения, внимания и понимания родителей, то он восполняет эту пустоту. Отец Павел Гумеров, известный многими православными лекциями и беседами о сложном возрасте подростков, указывает, что подростки уходят из дома, начинают принимать наркотики, ведут себя агрессивно и асоциально потому, что в их родном доме не все в порядке. Кризис переходного возраста можно назвать «синдромом блудного сына» [3].

Омская епархия не остается в стороне от судьбы подростков, запутавшихся в построении своей жизни, выбравших дорогу преступлений. В 1993 г. протоиереем Михаилом Вивчаром было положено начало соработничеству в деле духовно-нравственной поддержки воспитанников омского специального учебно-воспитательного учреждения закрытого типа (СУВУ), где содержатся и обучаются ребята с девиантным поведением, совершившие различные правонарушения.

Соработничество духовенства прихода Свято-Николо-Игнатьевского храма и руководства СУВУ продолжается более тридцати лет. У ребят есть реальная возможность живого общения со священником,

еженедельно проводятся катехизаторские беседы с учащимися, при этом ни в коем случае не осуществляется никакого давления. Результатом этой работы является совершение Таинства Крещения: важно то, что крещение учащиеся принимают сознательно, оно является результатом плодотворной катехизаторской деятельности.

Приходской певческий коллектив храма регулярно готовит музыкально-поздравительные концерты для воспитанников, что показывает заинтересованный, а не формальный подход к общению с кормляемыми. В свою очередь, ребята с большим энтузиазмом принимают участие в работах по благоустройству храма и прихрамовой территории.

Всё это делается с целью и воцерковить их, и адаптировать к нормальному образу жизни. Как следствие, ребята имеют реальную возможность изменить свою жизнь, понимая, что жить можно и по-другому: получить профессию и стать полноценным гражданином Отечества, восприняв духовно-нравственные ориентиры в системе традиционных ценностей. Самое ценное, когда бывшие воспитанники, перед тем как отправиться домой, заходят в храм поблагодарить за заботу и внимание, проститься, чтобы впоследствии прийти в храм как прихожане.

Хотелось бы отметить, что в духовно-просветительской работе и пастырском окормлении пенитенциарных учреждений важно не замыкаться только лишь на заключенных. Церковь не должна быть «только для отбывающих наказание». Она должна охватывать своим духовно-пастырским попечением всех: и заключенных, и персонал исправительных учреждений.

Необходимо учитывать, что и сотрудники, служащие в местах лишения свободы, тоже люди, нуждающиеся во внимании со стороны пастыря. Оказалось, что многие из них являются хоть

и крещеными, но зачастую не воцерковленными людьми.

Сотрудник системы исполнения наказаний должен ясно понимать значение свободы совести не только для заключенных, но и для каждого гражданина, чтобы с уважением и веротерпимостью относиться к религиозным переживаниям других людей. Нужно отметить, что, благодаря многолетнему сотрудничеству прихода Свято-Никола-Игнатьевского храма и коллектива омского СУВУ, многие сотрудники спецучилища наряду с воспитанниками становятся духовно грамотными людьми, не формально, но искренне старающимися выстраивать свою жизнь в свете духовно-нравственных ценностей, что является примером и для их подопечных.

К сожалению, некоторые выпускники училища попадают в прежнюю неблагоприятную среду, из которой когда-то были изъяты. Но у духовенства остается уверенность, что те добрые семена веры, которые были посеяны в сердца этих детей, дадут свои всходы и будут своеобразной духовной прививкой от греховной среды, в которую они могут вернуться, но здесь, по нашему мнению, нужна также работа социальных ведомств, которые могли бы поддержать нового человека в его стремлении к новой жизни.

В заключение хотелось бы привести слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла: «Если разрушить духовный фундамент жизни народа, то происходит катастрофа. В первую очередь — в сердцах людей, где и ведется, по выражению Достоевского, главная битва добра со злом, где *дьявол с Богом борется*» [1].

Несмотря на то что государство, в котором мы живем, светское, общество едино, поэтому общая задача и государства, и Церкви состоит в сохранении и поддержке системы традиционных нравственных ориентиров, которых следует придерживаться в воспитании подрастающего поколения.

2. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. Москва 13–16 августа 2000 года. — Омск : Центр интеллектуальной собственности им. А. Рублева, 2009. — 98 с.

3. Протоиерей Павел Гумеров. Малая Церковь. Жизнь семьи в современном мире. — М. : Сретенский монастырь, 2020. — 280 с.

1. Доклад Святейшего Патриарха Кирилла на пленарном заседании XXV Всемирного русского народного собора [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.patriarchia.ru/db/print/6080946.html> (дата обращения: 29.10.2024).